o4 CAPITOLO 9. EQUAZIONI DIFFERENZIALI DEL PRIMO ORDINE

Esercizio 1. Determinare l'integrale generale delle seguenti equazioni differenziali
lineari:

. (z=-1y . Ly . . (lnz)y
yZL——Ln y=0Q+Inz)y; g+--=0; y=yz; y= ;
x 2x x
]__
j=—t; g==2—; y=(acsinz)y; y=-—"; j+2ry=ze ™
2 —1 sin x T
. l+z+2y .y . . 1+y
Y - ; y-i-x e”; y=(tanz)y+ cosz v 7z
J=(+Dzsing; (I+ed)j+ay=——; §=—te=(z+1)%
’ 14+ 22’ z+1 '

Esercizio 2. Calcolare la soluzione dei seguenti problemi di Cauchy:

1—y . 2zy

1
Y= T yzm+(m+w3)sinx; y:w;’ y+x(1—x);
y(1) =0 y(0) =0 y(1) =e
{2@]+ 2(cosz) y = sin(2z) Y+ % =z {y = 22y + € sing
y(0)=0 y(1) =2 y(r) = e

Esercizio 3. Determinare l'integrale generale delle seguenti equazioni differenziali
a variabili separabili:

y+5=0; y=2zcos’y; xy+,ysin(vz)=0; y=e""Y cosz;
)
g(1+e)=ye¥; etWy=2x; 22yy=1+y?; z7=tany.

Esercizio 4. Calcolare la soluzione dei seguenti problemi di Cauchy:

Y

{y+2x2\/§:O. {y(x2—1):y2—1‘ {(1—|—x3)y:x2y
y(1) =4 - w0 =3 v =2

{e(”’y2) sinz = 329y
y(0)=0
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Esercizio 5. Sia z — ¢(z), x € R, la soluzione del problema di Cauchy
y=—xy+z3
{y(O) =1.
Allora si ha:
lim M:—i—oo per ogni « € R.

z—+oo ¢

lim @ esiste finito per ogni o > 2.

z—>+o00
Esiste un unico a € R per cui lim @

z—+oo ¢

@ Esiste un unico a € R per cui lim @

z—+oo ¢

esiste finito.

= +00

Esercizio 6. Sia z — ¢(z), z >0, la soluzione del problema di Cauchy

{y =y cosz + e "CIlnzx
y(m) =m.

Stabilire quale delle seguenti affermazioni e corretta.

¢ & periodica .
¢ ha almeno uno zero.

¢ non ha ne massimo assoluto ne minimo assoluto .

@ ¢ ha un asintoto obliquo .

Esercizio 7. Sia z— ¢(z), x € R, la soluzione del problema di Cauchy
Y =2zy — e sinz
{y(O) =—2.

Stabilire quale delle seguenti affermazioni e corretta.

¢ hain z =0 un punto di minimo locale.

= [>]

e o(z) = o(z?) per z—0.

EElje]

¢ ha massimo assoluto.

95

La retta di equazione y = z—2 ¢ tangente al graficodi ¢ nel punto (0, —2).



o6 CAPITOLO 9. EQUAZIONI DIFFERENZIALI DEL PRIMO ORDINE

Esercizio 8. Sia z +— ¢(z), x> —1, la soluzione del problema di Cauchy

+z, z>—1

Stabilire quale delle seguenti affermazioni e corretta.

¢ ha un solo zero (nel suo dominio di definizione) .
¢ mnon ha zeri.
¢ ha due zeri (nel suo dominio di definizione) .

@ ¢ ha piu di due zeri (nel suo dominio di definizione) .

Esercizio 9. Sia z — ¢(z), x> —1, la soluzione del problema di Cauchy

. (z—T)y
=" > —1
Y T 1 +x, x

y(0) =0.

Determinare I'insieme F = {a € R: lim e**p(z) esiste finito }.

F=]-o00, 0.
F={-1}.
F=[-1,0[.
[D] F=]-o0, —1].

Esercizio 10. Sia z — ¢(z;¢), z > 0, (c € R) [lintegrale generale

dell’equazione
2y T COST

Y+ /z = e r>0,
. 2 AVE)
e si consideri il limite #(c) = li_'r(r)l+ % Allora si ha:
T Y

¢(c) =0 per qualunque c€ R .
Esiste ¢ € R tale che £(c) = —c0.
Esiste c € R tale che #(c) € R\ {0}.

=] [a] [=] [#]

Nessuna delle altre risposte € corretta.
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Esercizio 11. Per ogni fissato o € R, sia z+— ¢(z; @), x € R, la soluzione
del problema di Cauchy

{g'/ +y tanz = 3esin®

y(l) = a.
Determinare linsieme [ = {«a € R: lim ¢(z; a) = 400 } .
%
I=R.
I=R\{3(1-¢)}.
I=90.

[D] I=13(1—¢), +oo].

Esercizio 12. Per ogni fissato o € R, sia z — ¢(z; a), x > 0, la soluzione
del problema di Cauchy

Y= W + tanh(a x)

y(1) =0,
e si consideri il limite /(o) = zll)r_{loo o(z; ). Allora si ha:
lla)=—-1 Ya<0
U(a) = Va#o.

(@)

() =1

la)=0 Va<o.
D] ¢(a)=+c0 Va>0.

Esercizio 13. Sia z+— ¢(z), z € R, la soluzione del problema di Cauchy

ry=(1—ztanz)y + z* cosx
{y(l):O.
Allora si ha:
T(m) = ¢
mp(m) = () — 7.
p(m) = p(m) —m.
2

p(m) =7 p(m).

=] [a] =] []
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Esercizio 14. Per ogni fissato « € R, si consideri il problema di Cauchy

yy=z(4—19°)

PC
wo, {0

Stabilire quale delle seguenti affermazioni € corretta.

Per ogni @ € R, il problema di Cauchy (PC), ammette un’unica soluzione
z+— p(z; ), >0, esiha ligl o(z; a) = 2.
T—r+00

Per ogni a > 0, il problema di Cauchy (PC), ammette un’unica soluzione
z+— p(z; ), >0, esiha lirf o(z; a) = +00.
T—>+00

Per ogni a < 0, il problema di Cauchy (PC), ammette un’'unica soluzione
z— o(x; ), >0, esiha liril o(z; a) =0.
r—r+00

@ Se a = 0, il problema di Cauchy (PC), ammette due soluzioni z — ¢;(z),
z+— po(z), >0, esiha hrf 01(x) - pa(z) = —4.
r—>+00

Esercizio 15. Si consideri I’equazione
(E) 9¢glny=2ycosx.

Stabilire quale delle seguenti affermazioni & corretta.

—1
Esiste una soluzione z — ¢(z) =z € R, di (E) tale che lim & =0.
z——% 4/1+sinx
: : : () -1
Esiste una soluzione z +— ¢(z) z € R, di (E) tale che lim =2.

z—=-% 4/1+sinz

Esiste una soluzione illimitata di (E).

S]] [=]

Esiste una soluzione z — ¢(z) z € R, di (E) che ha limite per z — +o00.



9.2. SOLUZIONI DEGLI ESERCIZI

9.2 Soluzioni degli esercizi a risposta multipla

Es. 5
Es. 6
Es. 7

Es. 8

500w

Es. 9

Es. 10
Es. 11
Es. 12
Es. 13

Es. 14

9 ®» 00

Es. 15



